

机场里建了博物馆

——全球机场首家在地文物展示博物馆建成开放

文/图 本报全媒体记者 刘强

展示在地文物

2月26日起,西部机场博物馆面向公众开放参观。博物馆位于T5航站楼4层中心区域,占地面积6400平方米,包含基本陈列展览(四方馆)、专题陈列展览(珍宝馆)、临时陈列展览和文创旗舰店。

一上扶梯,仿唐建筑群便缓缓映入眼帘。规模宏大的室内仿古建筑群,既有独特的庑殿顶,也有斗拱、飞檐等装饰构件。

“我们建博物馆的初心是响应群众呼声。机场三期建设时,这片区域发掘出很多文物。许多网友留言,希望机场能建设一座博物馆展示这些文物。”西部机场博物馆筹备团队成员侯超说,“机场作为陕西的一个展示窗口,可能是游客在西安游玩的第一站和最后一站,我们希望游客在这里能感受到陕西文化特色。”

侯超说的这片区域,西周时期被称为毕原,秦汉时期得名咸阳原。隋唐时期,这里被称为洪洪原,是长安附近众多达官贵胄的安息地。在洪洪原发掘的

文化遗存,涵盖了从先秦至明清历史发展的各个阶段,展现了不同历史时期的社会风貌和文化特点。曾有考古学家以“一座洪洪原,半部中国史”来评价这里。

近年来,西安咸阳国际机场考古发掘成果丰硕。2020年6月至2022年10月,西安咸阳国际机场三期扩建工程期间,陕西省考古研究院发掘出各类古代文化遗迹6848处,包括古代墓葬4093座,陶窑、灰坑、围沟、道路等遗址2755处,出土文物2.2万余件(组)。

西部机场博物馆以西安咸阳国际机场历次建设中出土的文物为主,以洪洪原地区考古发掘的相关文物为辅,全力展现机场建设中的文物保护和考古发掘历程,以及陕西作为古丝绸之路起点的辉煌历史和古代长安的盛景。

这种“建设+展示”的模式,让机场成为展示文物的载体,凸显城市对文化遗产的敬畏与活化利用。陕西省文物局工作人员介绍,这种文博展示形式既是对在地文化的传承展示,也能充分发挥好西安咸阳国际机场展示陕西文化和讲好中国故事的窗口作用。

三大展览体系

珍宝馆为轮展区域。工作人员将在每3至6个月精选一件陕西文物系统代表性文物进行展出。此次首展重磅推出了国家一级文物、春秋时期青铜礼器的瑰宝——秦公罇(丙)。

秦公罇于1978年出土于陕西省宝鸡市太公庙乐器祭祀坑,共3件,形制、纹饰基本相同。秦公罇见证了秦国崛起的过程,为研究秦早期历史提供了实物依据。

四方馆

“这件唐物全节鱼符是太子左内率杨全节生前使用的器物,在机场建设中被挖掘出来。”2月24日,西部机场集团机场建设指挥部工作人员罗巍告诉记者,鱼符是唐代官员出入宫禁的随身凭证,通常刻写执行者官职和姓名。鱼符背面刻“同”字,与宫禁卫士所持的另一半勘

合,方可验证身份。

珍宝馆为轮展区域。工作人员将在每3至6个月精选一件陕西文物系统代表性文物进行展出。此次首展重磅推出了国家一级文物、春秋时期青铜礼器的瑰宝——秦公罇(丙)。

秦公罇于1978年出土于陕西省宝鸡市太公庙乐器祭祀坑,共3件,形制、纹饰基本相同。秦公罇见证了秦国崛起的过程,为研究秦早期历史提供了实物依据。

场文化展示区域的差异化定位。未来,西安咸阳国际机场或许能进一步联动陕西其他城市的文旅资源,更好地对外展示陕西形象。

目前,西部机场博物馆四方馆和珍宝馆实行实名预约制,临时陈列展览和文创旗舰店实行免费预约制。游客可提前在“西部机场畅想旅行”微信公众号“值机·服务”“博物馆门票预约”功能区进行预约,参观门票当日当场有效。

打造人文机场

服务,城市可以通过文化叙事唤起旅客的情感共鸣。当机场成为一本打开的史书,每一次起降便成为跨越时空的文化抵达。

机场文化展示需植根于本地历史资源,西安的探索为其他城市提供了可借鉴的范本。西安依托周秦汉唐的考古遗存,形成与其他机

场文化展示区域的差异化定位。未来,西安咸阳国际机场或许能进一步联动陕西其他城市的文旅资源,更好地对外展示陕西形象。

目前,西部机场博物馆四方馆和珍宝馆实行实名预约制,临时陈列展览和文创旗舰店实行免费预约制。游客可提前在“西部机场畅想旅行”微信公众号“值机·服务”“博物馆门票预约”功能区进行预约,参观门票当日当场有效。

2月20日,西安咸阳国际机场T5航站楼投运。在T5航站楼内,建全球机场首家在地文物展示博物馆——西部机场博物馆。

博物馆以“汉唐风韵·城市华章”为设计理念,立足人文机场建设。创新的展示方式将历史与科技融合,让旅客在机场就能感受到陕西博物馆的魅力。

西部机场博物馆基本陈列展览所在的场馆名为“四方馆”,占地400平方米。

常设展主题为“长安·常安——西安咸阳国际机场出土文物与古代长安”,分为“洪洪干载事”“丝路贯通途”“长安尽繁华”3个单元。

四方馆第一单元“洪洪干载事”通过多个朝代文物,展现洪洪原的悠久历史;第二单元“丝路贯通途”以丝绸之路贸易、文化交流为主题,展现丝绸之路重要性;第三单元“长安尽繁



←展出的秦公罇(丙)。

↑四方馆。

洪洪原承载着周秦汉唐的深厚历史底蕴,回荡着丝绸之路的悠扬驼铃。在机场邂逅博物馆,旅客仿佛穿越时空。

西部机场博物馆的实践,打破了交通枢纽与文化空间的界限,让旅客在步履匆匆中与千年文明对话。这种创新不仅提升了西安作为“博物馆之城”的全球辨识度,更表明旅客对城市的“第一印象”不只局限于恢宏建筑或高效

考古证实宇文觉墓为北周孝闵帝静陵

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)2月25日,记者从陕西省考古研究院获悉,经过3年系统研究,确认2022年在咸阳洪洪原发掘的北周墓葬为开国君主宇文觉宇文觉静陵。这一发现填补了北周帝陵考古空白,为研究北周初期政治斗争及丧葬制度提供了关键物证。

墓葬位于咸阳市渭城区周陵街道北贺村,地表未见封土,但存在面积达16310平方米的

围沟兆域。墓室为长56.87米、带4天井的单室土洞墓,墓志明确记载宇文觉于“周二年(558年)十月十二日”以昭阳公身份下葬。出土的鎏金铜带具、玉珥残件及班剑首等文物,证实其采用北周高等级贵族“朝服葬”礼仪。

据项目负责人赵占锐介绍,墓志内容与《周书》所载572年周武帝追谥“孝闵皇帝”、定陵号“静陵”的史实完全吻合。墓葬虽被追尊

为帝陵,但未进行迁葬改造,仍保持郡县级规划,反映了权臣宇文护弑君后的政治压制。这一发现证实了北周帝陵集中分布于洪洪原的学术推断,静陵作为该区域最西端帝陵,为探寻昭陵等其他帝陵提供了空间坐标。

研究团队通过对比36座北周高等级墓葬,首次建立“国公—郡公—县公”三级规制体系,其中宇文觉墓属郡县级典型代表。

西安:文物堆里“长”出的城市

新华社记者 姜辰蓉

西安全城各处散落着多如繁星的文物,仿佛保留时空碎片的“永恒之城”。古与今在西安奇妙嵌合,让人有种文物堆里“长”出城市的感觉。

西安,历史上的长安。十三朝古都,3100多年的建城史,1100多年的建都史,一个个朝代在这里留下印记,“叠加”成现在的西安。西安在最大程度上保留着青砖黛瓦、古楼高墙,每一寸土地都浸润这厚重的历史文化。“一人长安游”,无论古今都是许多人的梦想。

市中心的明代钟楼,是西安的地标。朝迎日出,暮送夕阳;大雁塔、小雁塔,遥遥相对,雄鸡报晓;兵马俑与华清宫千年相伴,金戈铁马与风花雪月交相辉映……

强汉盛唐均曾建都于此,长安之名远播世界。唐代诗人王维曾描述长安的繁盛——“九天阊阖开宫殿,万国衣冠拜冕旒”。

西安火车站外,是有着“千官之官”之称的唐大明宫遗址。根据考古实证和历史记载复原的宫门气魄宏大,正对火车站广场,当旅客拾级而上,宏伟的宫门撞入逐渐开阔的视野中,初见就被“长安”的宏伟击中,有种“历史扑面而来”的震撼。

在陕西历史博物馆秦汉馆,巍峨的殿宇坐落于高大的台基之上,对称的双阙楼与博物馆主体遥相辉映……从几十米宽度的台阶拾级而上,古代朝会的体验感拉满。“手中就差块笏板,我就在上朝了。”身边游客轻笑。

在西安,寻古访旧甚至不需要进博物馆,随便走走就能与历史遗迹不期而遇。街巷里,一处砖阙默默伫立。“问起塔来塔有名,大名鼎鼎魁星阁……”摊贩大叔唱着秦腔“广而告之”。

地铁站内“乱入”两口古井,标牌显示,一口“来自”元代,一口“来自”清代。修建地铁时发现,就被原地保护,与地表的破风声和人们匆忙的脚步相伴。这在其他地方略显“错乱”的一幕,在西安随处可见。“这不算啥,西安就是个巨大的考古工地,哪能挖出文物。”有本地人调侃地向外地朋友介绍。

夜幕一层层覆盖,西安市中心不少人驻足而立,凝望钟楼。钟楼被点亮的瞬间,响起一片“哇”声。飞檐翘角,斗拱层叠,金顶肃穆,白日间“平平无奇”的古建筑,在夜空中勾勒出壮丽的轮廓,仿佛一位盛装的古代仕女,川流的车灯织就她闪亮的冠冕。此时此刻,长安穿越而来。

登上城墙,白天里可辨的“正南正北”“经纬分明”,在夜晚更加清晰,千百年来依然能看

出唐代时“百千家似围棋局,十二街如种菜畦”的格局。眺望城内,明代建成的钟鼓楼在明城墙的环抱下隔空相对。

千年一觉长安梦。亮灯时刻,不少人身上的汉服仿佛一秒“激活”,各展其美。

战国袍、汉曲裾、唐裙裾……衣袂飘飘,裙裾轻扬;团扇轻翻,环佩声响,有结伴打卡的“公主”“千金”,有拍摄帅气古装视频的“书生”“将军”,还有阖家出游的“古代家族”……一时间,颇有“楼上楼前尽珠翠,炫转荧煌照天地”之感。

“看看我的周围,感觉好像是站在古今的交汇点上。”来自广东的游客林萱怡说。她妆发精致,俨然从大唐“穿越”而来。

如果说夜晚的钟楼街区是“古穿今”,那么,夜晚的大唐不夜城则好似“今穿古”。这里街道宽阔,朱墙金顶,灯火辉煌,人潮涌动。唐代的历史文化元素汇聚在2公里的街道中,霓虹宫灯令人目眩神迷。

“李白”翩然而至,立身巨型宫灯上恍若谪仙,朗声道“君不见,黄河之水天上来”;无论是汉服还是时装,摩肩接踵的人群齐齐接道“奔流到海不复回”。

街区中,乐队正在吟唱,歌曲中周秦汉唐的波瀾壮阔,让许多民谣爱好者驻足聆听。“李白走下了西安北的列车,杜甫见老朋友心中感慨良多,同游大明宫内大小亭台楼阁……时间悄悄越过长安与西安的分界,我们终将在这片土地上热烈相见!”

合唱新成洪流,在古老又现代的都市中流淌。

中欧班列带来跨国情缘

杨光 冯佳怡

一个高大帅气的95后火车司机,一个温柔美丽的00后泰国姑娘,一篇和中欧班列有关的论文,让两人从此有了交集。近日,笔者走进中国铁路西安局集团有限公司(以下简称西安铁路局)新丰镇机务段机车,了解火车司机马文东和泰国姑娘苏维维的爱情故事。

时间回到2022年。彼时还在西北工业大学读书的泰国留学生苏维维正准备写一篇关于中外贸易的论文。因为论文中有部分内容涉及中欧班列,苏维维在朋友的介绍下前往新丰镇机务段了解情况。业务素质过硬、工作经验丰富的马文东担任了接洽任务。

今年29岁的马文东2018年参加工作,2021年被选拔为中欧班列司机。

“以前,大家都说火车司机不好找媳妇,我做梦也没想到自己竟然娶了个洋媳妇。”马文东感叹缘分的奇妙。

认识马文东后,苏维维第一时间加了他的微信,随即便咨询起有关中欧班列运输的情况。苏维维从小喜欢汉语,参加过泰国汉语桥大赛,获得全国第三名。因此,她用中文与马文东交流起来非常顺畅。

从中欧班列运出的“中国制造”到运来的“洋年货”,马文东和苏维维越聊越投机。

“这个男生高大帅气,懂得多,还很有责任感。”这个姑娘温柔漂亮,中文说得很好,对

人很真诚。”两人第一次见面,便相互留下了深刻印象。由此,两颗心互相吸引,慢慢靠近。

马文东工作繁忙。一个月有一多半时间在值乘,周末、节假日也不例外。工作期间,电话不接、微信不回是常有的事。

“苏维维不仅没有责怪过我,还给了我充分的理解和信任。我觉得,她就是我未来老婆的理想人选。”马文东笑着说。

2023年初,马文东向苏维维求婚。本来打算毕业后回泰国工作的苏维维,为了爱人选择留在中国。两人也正式走进了婚姻的殿堂。

2024年2月,女儿小果果的出生为这个幸福的家庭增添了更多欢乐。

2024年9月,在马文东的支持和鼓励下,苏维维顺利考取了西北大学外国语言文学专业的硕士研究生。受她影响,她的两个妹妹来到华侨大学求学。

2025年春运,马文东值乘了30余次,总行程约2.45万公里。

“我很理解和支持马文东。虽然他不能在家过年,可我和孩子都为他骄傲,等他回来吃团圆饭。”苏维维坦言,有了女儿后,马文东干劲十足,这既是为中欧班列的发展拼搏,也是为家庭未来的努力奔跑。

“苏维维一直都想坐一次高铁。等忙完这一阵子,我一定要带她实现这个心愿,让她也感受一下‘中国速度’。”马文东说。

汉中两部地方性法规3月1日起施行

本报讯(曹娜)2月25日,汉中市召开《汉中市陕南民歌保护传承发展条例》《汉中市农村供水用水条例》实施新闻发布会。两部条例将于今年3月1日起施行,标志着汉中在文化保护与民生工程领域迈出重要法治步伐。

据介绍,《汉中市陕南民歌保护传承发展条例》是全国首次针对民歌开展的地方立

法,也是我省首次在文化领域协同立法。该《条例》共五章二十八条,分为总则、保护与传承、传播与发展、法律责任和附则。《汉中市农村供水用水条例》是巩固拓展脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略、持续确保农村饮水安全的重要举措。该《条例》共六章三十九条,分为总则、规划与建设、经营与管护、供水与用水、法律责任和附则。

咸阳开展生态环境春季非现场执法检查

本报讯(刘计划)2月25日起,咸阳全面开展生态环境春季非现场执法检查,打好生态环境污染防治攻坚战。此次检查通过优化创新执法方式,提升执法质效,从而优化营商环境。

坚持科技赋能,通过自动监控、用电监管、无人机、走航车等非现场手段,开展无感式网上巡查,推动精准执法,做到“有案必

查”“无事不扰”。坚持柔性执法,对发现的一般生态环境问题,综合运用提醒预警、沟通知、指导约谈等方式,实施定向、精准普法,引导企业知法、守法。推行全过程说理式执法,实现生态环境违法行为精准监管,着力发现并解决一批生态环境突出问题,为推动全市经济高质量发展和生态环境高水平保护提供有力保障。

宝鸡去年新建充电桩179座充电桩2061根

本报讯(景璐)笔者近日获悉,2024年宝鸡市加快推进新能源汽车配套设施建设,新建充电桩179座、充电桩2061根。截至去年底,全市共建公共充电桩417座、充电桩4860根,实现充电桩“县县全覆盖”、充电桩“镇镇全覆盖”,进一步满足了市民绿色出行需求。

高质量充电桩基础设施建设,一头连着新能源汽车产业发展,一头连着群众日常出行。2024年,宝鸡市印发《宝鸡市电动汽车

充电基础设施建设运营管理办法》,进一步规范宝鸡电动汽车充电基础设施建设、运营和管理,保障电动汽车充电基础设施安全高效使用。为进一步满足市民需求,去年宝鸡市先后建成投用了市行政中心超充站、高新六路超充站、宝光路超充站等15座超充站,麟游西电重卡充换电站等7座换电站。眉县常兴镇列入国家充电基础设施建设应用推广名单。

延安3月起城区公交车实施价格调整

本报讯(李欢 姜顺 鲁妍)从3月1日起,延安市区公交车全部换成空调车运营,实施价格调整,其中,教育专线免费,其他线路从原来的2元/次降为1元/次。

据了解,机场巴士公交、K302和K5快线公交、南泥湾旅游公交、K303城乡公交、微型公交等定制公交线路维持不变,实行市场调节价。在政策优惠方面,中小学生实行半价,残疾人、65岁以上老年人、现役和退役军人、“圣地图”“免票”。符合国家、省、市人民政府规定的优惠乘车群体,凭有效证件到市

公共交通有限责任公司办理交通一卡通刷卡乘车,享受免费或优惠票价。身高1.3米以上的儿童乘车须购票。每一名成年人可以免费带一名身高不足1.3米(含1.3米)的儿童乘车,超过一名的按超过人数购票。

在前不久召开的延安市两会上,该市将着力构建便捷、绿色、经济的城市公共交通服务体系列为2025年度十大民生实事项目之一,引起了群众的广泛关注。本次公交价格的调整,正是延安迅速落实民生实事、积极回应群众关切的具体体现。

铜川药王山古庙会2月28日至3月9日举行

本报讯(张创)2月25日,陕文投照金公司发布消息,今年的药王山古庙会将于2月28日至3月9日举行。今年庙会以“弘扬药王养生文化 助力康养文旅发展”为主题,将举办祈福纳吉、非遗展演、养生体验、民俗狂欢与舌尖美味等30余项活动。

据了解,民俗药王孙思邈仪式将于2月28日上午9时58分在药王文化广场正式启动,届时游客可在鼓乐齐鸣中追思一代药

王孙思邈。同时,还将有秦腔、国潮戏曲、社火和药王养生十三功法等传统民俗文化展演轮番登场。

今年,药王山景区还策划了“拜药王祈健康”“摩崖祈福”等活动,游客可用一炷清香,一条祈福带,祈愿新的一年健康、幸福、美满。景区还特邀专业理疗师在大医精诚广场为游客剪“龙头”,每日开展免费公益讲解,深度解读药王山千年历史文脉。



2月24日,陕西一建集团陕文投照金公司发布消息,今年的药王山古庙会将于2月28日至3月9日举行。今年庙会以“弘扬药王养生文化 助力康养文旅发展”为主题,将举办祈福纳吉、非遗展演、养生体验、民俗狂欢与舌尖美味等30余项活动。

通讯员 张雯 冯截江 摄

